

Lugo, un mes.	1 ptas.
Fuera un trimestre.	4 »
Idem, un año.	16 »
Ultramar y extranjero, un trimestre	9 »

El único periódico que tira dos ediciones diarias en esta capital, es

**EL PROGRESO**  
**DOS EDICIONES DIARIAS**

**IMPRESION**

**LAS REFORMAS MILITARES**

Gran parte de la opinión está pendiente de las reformas militares ultimadas—según se dice—por el Estado Mayor Central, y que el ministro de la Guerra habrá de llevar a las Cortes para su discusión. Esas reformas no se conocen. Háblase mucho de ellas. En los centros militares madrileños coméntase animadamente lo que parece adivinarse de esas reformas. Así se deduce de algunas informaciones de la prensa y de noticias particulares llegadas a provincias.

Como una de las principales modificaciones que se comentan estos días, claro es que sin fundamento, señalase la supresión de un cuerpo, pasando a desempeñar sus funciones empleados civiles.

En torno de esta nueva giran la mayor parte de los comentarios, pues hácese cábalas diversas sobre el destino que habrá de darse a los jefes y oficiales de ese cuerpo, que militares son y es de suponer que militares quieran seguir siendo.

Sigue el rumor de que la amortización en las escalas de todos los cuerpos, se ha considerado como medida urgente por el nuevo organismo central.

Sobre otra infinidad de variantes en plantillas y organizaciones discútese incansablemente.

Nada hasta ahora puede aceptarse como seguro. El Estado Mayor Central guarda impenetrable reserva sobre estos asuntos; en el Ministerio no se dan noticias concretas tampoco. Circulan versiones y rumores de oficina en oficina y de negociado en negociado, siempre con la garantía de ser persona bien enterada la primera que hizo correr la especie; pero sin que hasta ahora nadie sepa nada de modo indudable.

Lo cierto es tan solo que las sesiones en las cuales se discutan las anunciadas reformas militares habrán de resultar interesantes.

Durante el período de constitución del Parlamento, la ansiedad crece de día en día.

Esta es la impresión general. La recogida por la prensa de Madrid y la que nos transmiten de la Corte cuantos a provincias escriben estos días hablando de la labor de las futuras sesiones parlamentarias.

**Alemania y el Japón**

Entre el Imperio germánico y el del Sol Naciente existe una cuenta que será muy difícil liquidar.

El Gabinete de Tokio, siguiendo las inspiraciones de Londres, declaró la guerra a Alemania y se incautó de sus colonias de Asia y Oceanía, sin que esto le costase gran trabajo, dado los escasos elementos que allí tenía la Marina alemana.

Si la guerra termina con una derrota total de las Potencias centrales, los japoneses habrán hecho buena presa y nadie les dirá una palabra sobre sus recientes adquisiciones; pero si aquellas vencen o la paz se concerta en una situación militar equilibrada que obligue a transigir por ambas partes, entonces Alemania pediría el restablecimiento del «statu quo» colonial y el problema de Oriente se pondría sobre el tapete.

Las discusiones sobre un punto tan escabroso se establecerían sobre concesiones recíprocas, y pudiera darse el caso de que terminasen devolviendo a los alemanes lo que antes poseían; es decir acordando que se le devolviese, pues la entrega material era cosa del Japón, y es fácil que éste no se resignase al decreto de los congresistas.

¿Qué hacer entonces? No es un asunto fácil de resolver.

Quando el fallo de un Tribunal no es acatado por una de las partes, vienen detrás los procedimientos de fuerza que obligan al discolito a deponer su resistencia; pero en el caso que nos ocupa no se vislumbra quién sería el encargado de semejante tarea.

Romper lanzas con los japoneses para que soltasen Kiao-Chao y las islas de Oceanía que tienen detenidas no es posible que lo hiciese ninguna de las Potencias de la «Múltiple Entente». Estas dirían a Alemania que tenía aquellas a su dispo-

**El Progreso**

DIARIO POLITICO Y DE INFORMACION

**LUGO:** Martes 16 de Mayo de 1916  
FRANCO  
CONCERTADO  
ADVERTENCIAS  
Anuncios y reclamos a precios convencionales.  
La correspondencia al administrador no se devuelven los originales.  
Redacción, Administración e Imprenta:  
**EL PROGRESO**  
Calle de Manuel Becerra, 4.  
EDICION DE LA MAÑANA

(POR TELEGRAMA)

**Notas políticas**

Madrid 15-14'15

**Romanones**

**En el campo**

Sigue en el campo el presidente del Consejo.  
No se sabe si regresará a Madrid esta noche o mañana a primer hora.

**Ruiz Jiménez**

**En Palacio**

El ministro de la Gobernación estuvo esta mañana en Palacio.  
Acompañábase su esposa.  
Cumplimentaron a los Reyes.

**Alvarez Mendoza**

**Con los periodistas**

Recibió a los periodistas en el Ministerio de la Gobernación, el Sr. Alvarez Mendoza.  
Departió con ellos durante algunos momentos.

Dijoles que que no ocurría nada saliente.  
Los telegramas oficiales de esta mañana acusaban tranquilidad completa en provincias.

**Lo de Alicante**

Un periodista advirtió al Sr. Alvarez Mendoza, que, según rumores, habían ocurrido algunos incidentes en Alicante.  
Negó rotundamente.

No es exacto—dijo—que haya ocurrido nada anormal en aquella capital.

Celebró un mitin organizado por los panaderos para pedir la libertad de los individuos que se hallan procesados con motivo de los sucesos desarrollados en Cenicero; pero el acto fué llevado a cabo dentro del orden más completo, sin que se haya registrado incidente alguno.

Los informes en que se asegure otra cosa, pueden ustedes tenerlos por tendenciosos.

Proceden, sin duda alguna, de personas interesadas en sembrar la alarma.

(POR TELEGRAMA)

**Información general**

Madrid 15-15'45.

**La fiesta de hoy**

**Día espléndido**

Hace ya bastantes años que no revisió la clásica fiesta de San Isidro, el bullicio y la animación de este año.

A la hora en que telegrafio, todo Madrid es un hormiguero inmenso de forasteros.

Contribuye a realizar esta animación, lo espléndido del día.

**Las fiestas asturianas**

También están animadísimos los festejos organizados por la colonia asturiana.  
Celébranse en San Antonio de la Florida.

**En las calles**

En la calle de Alcalá y otras más céntricas, resulta imposible dar un paso.

Lo afluencia de forasteros es enorme.

Por todas ellas cruzan centenares de coches y automóviles ocupados por hermosas mujeres que lucen espléndidos mantones de Manila.

**En la Pradera**

Es indescriptible el bullicio que reina en la Pradera de San Isidro.

Se hace un verdadero derroche de vino y de alegría.

La venta de los clásicos pitos del Santo, es verdaderamente enorme.

La concurrencia supera en mucho a la de años anteriores.

Son numerosas las familias que acuden a visitar la capilla.

**Meriendas y bailes**

A lo largo de la Pradera véense numerosas meriendas.

Obsérvase que la inmensa mayoría de ellas, son de familias forasteras.

Galicia aportó este año un gran contingente de romeros.

Se improvisan animadísimos bailes públicos.

**La infanta en la Pradera**

S. A. R. la infanta D.ª Isabel II, visitó esta mañana la Pradera.

El público al darse cuenta de la presencia de la augusta dama en aquel lugar, prorrumió en vítores y aclamaciones.

**Comprando baratijas**

Después de un paseo a lo largo de la

Pradera, la Infanta visitó los puestos de baratijas.

Adquirió gran cantidad de éstas.  
Los vendedores aclamaronla con entusiasmo.

**Sin incidentes**

A las dos y cuarto de la tarde, hora en que deposito esta conferencia en telegramos, no ha ocurrido incidente alguno desagradable.

**De Gerona**

**Un mitin**

Comunican de Gerona, que en Olot, pueblo de aquella provincia, se ha celebrado un mitin en favor de los individuos que se hallan presos, a consecuencia de los sucesos que allí tuvieron lugar recientemente.

En el mitin tomaron parte varios oradores.  
Pronunciaron discursos fogosos, pero sin quebrantar el respeto a las autoridades.

No se registró incidente alguno.

Se acordó gestionar la libertad de dichos presos por todos los medios posibles.

**De Tudela**

**Sucesos sangrientos**

En Tudela (Navarra) ha ocurrido un choque electoral, con lamentables consecuencias.

Varios individuos, de dos distintos bandos políticos se acometieron furiosamente.  
Libróse una verdadera batalla campal.

Intervino oportuna y eficazmente la fuerza pública, pero no pudo evitar que resultasen dos muertos y varios heridos.  
Hay algunos detenidos.

El Juzgado instruye las diligencias del caso.

**De Barcelona**

**Conflicto inminente**

Desde Barcelona comunican que, apesar de la actitud conciliadora en que aparecen colocados los fabricantes y almacenistas de harinas, los panaderos insisten en sus propósitos de elevar el precio del pan.

Pretextan para ello la carestía de la mano de obra.

Dicen que los gastos de elaboración aumentaron considerablemente.

Las autoridades están dispuestas a adoptar medidas enérgicas para evitar que los panaderos lleven a la práctica la anunciada subida.

Témese que con este motivo ocurran desórdenes.

Algunos de los panaderos han manifestado que caso de que las autoridades les opongan dificultades, cerrarán sus tahonas.

Esto dará lugar a un conflicto que comienza a inquietar al público.

**De Sevilla**

**Los bandoleros**

Merodea por los alrededores de Sevilla una partida de malhechores que trae alarmada a la gente de los cortijos con sus fechorías.

Se ordenó la salida de varias parejas de la Guardia civil.

**De Méjico**

**¿Otro combate?**

Nuevamente se habla de un combate-librado entre los carrancistas y villistas.

Dícese que éstos, acosados por las tropas de Carranza y por los yanquis tuvieron que hacerse fuertes en uno de los grandes desfiladeros por donde pretendían internarse en la región de Chihulula.

Se añade que el combate fué muy sangriento, teniendo Villa que huir a una de caballo por no caer en poder de los carrancistas.

Hicieron éstos numerosos prisioneros.

Apoderáronse, además, de varias acémilas cargadas con vituallas y municiones.

Los carrancistas siguen persiguiendo a los fugitivos villistas.

Intentan obligarles a internarse en la frontera de los Estados Unidos, donde serán batidos por las tropas yanquis que vigilan aquel territorio.

**China y Japón**

**Nuevos rozamientos**

En los centros diplomáticos de Europa, parece que han despertado cierta inquietud los rozamientos surgidos entre el Celeste Imperio y la nación del Mikado.

Se asegura que esos rozamientos sobrevinieron a consecuencia de determinadas tolerancias de China respecto de Alemania.

Alarma! por esta conducta del Gobierno de Pekín, el ministro de Negocios de Japón hubo de hacer alguna advertencia a dicho Gobierno y éste contestó en forma destemplada y desdefiosa.

Témese que lleguen a agriarse en términos peligrosos las diferencias iniciadas entre ambos países.

(POR TELEGRAMA)

**La guerra europea**

Madrid 15-14

**Informes austriacos**

Doberdo ha sido atacado nuevamente por los italianos.  
Libróse con tal motivo, un importante combate.

Los italianos fueron rechazados con grandes pérdidas.

En algunos momentos del combate fueron utilizadas por ambos bandos batientes las granadas de mano.

**Informes franceses**

**Partes de París**

Siguen los combates en la región de Mossa.

En el sector del Oeste, muestran precísimos empeños los alemanes por el frente francés.

Hasta ahora han fracasado todos los intentos.

Ayer, en una acometida furiosa, lograron ganar algún terreno, pero inmediatamente lo recuperaron las tropas francesas, en una contraofensiva vigorosa.

Costó ésta numerosas bajas al enemigo.

**Informes rusos**

**Partes de Petrogrado**

Sigue nuestra ofensiva en los frentes.

En el Cáucaso, los turcos bálcicos, retirada, cediendo terreno día tras día.

Los informes alemanes y austriacos, dando cuenta de algunos éxitos locales en el frente oriental, son completamente falsos.

**El crimen de Vivero**

**Interesantes detalles**

En la prensa de la ciudad del Lago encontramos algunos pormenores de un horrendo crimen cometido allí días pasados por Andrés Pigueiras Pernas, de cuyo suceso dimos cuenta oportunamente.

La víctima, Consuelo Salguero, presentaba numerosas heridas, algunas en condiciones tales, que demuestran espantosa ferocidad del criminal.

Tenia los ojos vidriosos y las manos crispadas como si hasta el último momento de su vida estuviese defendiéndose con todas sus fuerzas contra el asesino. Además de una herida, en la nuca, de necesidad, en la parte anterior del cuello que le seccionaba la tráquea y la carótida, tenía otra, asimismo mortal, la parte posterior del cuello, que le ser inferida con tanta fuerza por el asesino, que le desvió por completo las vertebres cervicales; presentaba, asimismo una porción de cortes en ambos hombros, un puñalada en la cara que al penetrando de la intersección del ojo cuando de la intersección del ojo quedaba, dejaba al descubierto la masa cerebral, y otras en el pecho y en el vientre.

por aparecer intactas las ropas, no habrían más remedio que ser dadas a la tierra de haberla desnudado.

Muy próximo al cadáver, aparecieron varios objetos, entre ellos un pañuelo y un botón que fundamente presumió que debieron pertenecer al criminal y caérselle en la lucha que sostenió con su víctima.

En la diligencia de autopsia resultó comprobado que Andrés Pigueiras mató contra la virtud de Consuelo, en esta y cadáver.

El Pigueiras presentaba varios golpes en la cara y en los brazos, producidos por la lucha que sostuvo con su víctima.

Entre una pareja de la Guardia Civil y convenientemente esposado, fué llevado a la cárcel de Vivero. En las tardes de D. Benito Galcerán y Carvajal se había estacionado numeroso público que presenciaba indignado el procedimiento.

Es éste, bajo, mal encarado, de vista siempre fija en el suelo. Sus ademanes son poco recomendables, y ocurrió el suceso hacía ya varios días que no entrara en su casa, pues su madre, el día de la Santa Cruz, le había criticado porque era un vago y un criminoso, y él lo amenazó de muerte.

También días antes del suceso, había pretendido en un momento a otras muchachas de aquellas que presenciaron el crimen, escandalizándole las iras del sátiro.

**TELEGRAMA**

Balbás Sucesor Pedro López  
Recibió surtido completo generoso, PLAZAMAYOR, 25.--Junto al Centro

MOMENTANEA
Exploadores y explotados

La Compañía de Caminos de Hierro del Norte ha obtenido en la última liquidación anual, un beneficio a que tal vez no haya llegado ninguna empresa española...

UN BUEN HALLAZGO

En la calle de Jacometrezo en Madrid murió hace algún tiempo un zapatero, y sus herederos quisieron liquidarlo...

(POR TELEGRAFO)

SENSIBLE DESGRACIA

Ocurrió el sábado último un triste suceso en Pontevedra, siendo víctima un ingeniero mecánico, que presta servicios como 'chauffeur' en el ómnibus automóvil que hace el viaje diariamente entre aquella capital y Lalín...

LA ACREDITADA PELUQUERIA
INSTALADA EN EL CAMPO DEL CASTILLO, FRENTE A LA AUDIENCIA, se trasladará muy en breve a la Calle de la Reina, Núm. 8

de esto trató de resistir en sus posiciones con gran tenacidad, pero esta resistencia fue inútil, gracias a la hábil intervención de nuestra artillería...

(POR TELEGRAFO)

Más de política

(Madrid 16-5-10)

Lo que se dice

Desacuerdos
En los círculos políticos y en los centros de información se habla con insistencia de algunos desacuerdos surgidos entre los individuos del Gobierno.

Romanones y Ruiz Jiménez

Una conferencia
Regresó anoche de su excursión al campo el conde de Romanones. Momentos después de haber llegado visitó el ministro de la Gobernación, el Sr. Ruiz Jiménez.

De Agricultura

La producción
En las últimas estadísticas de producción sobresalen notablemente las uvas y las aceitunas, según manifestó anoche el director general del ramo.

En Palacio

El cumpleaños del Rey
Mañana tendrá lugar un banquete en Palacio. Será el único acto oficial que se celebre con motivo del cumpleaños del Rey.

Desmintiendo un rumor
No hay discrepancias
En uno de los círculos políticos más frecuentados...

Los reformistas

No hay disgusto
Es completamente inexacto que a consecuencia de las elecciones últimas se haya incomodado con el Gobierno el jefe de los reformistas D. Melquiades Alvarez...

(POR TELEGRAFO)

Asuntos varios

(Madrid 16-5-10)

De Barcelona

Los panaderos
Sigue preocupando la actitud de los panaderos. Como se nota cierto malestar entre los obreros de otros ramos...

(POR TELEGRAFO)

Más de la guerra

(Madrid 16-6-00)

Informes franceses.

Partes de París
En Homme hemos tomado una trinchera enemiga. En Verdun siguen los bombardeos. Los alemanes no logran avanzar un solo paso.



El general Villalva que dirigió la ocupación de Zinat y demás posiciones

importantísimo, cual es el de interponer entre Angera y la zona internacional, una línea de posiciones que aisle esta cámba y dificulte el aprovisionamiento de armas y municiones a las mismas desde Tánger.

Informes ingleses.

Partes de Londres
(Oficial).—Hemos expulsado al enemigo del bosque de Ploegstaers.

Informes rusos.

Partes de Petrogrado
(Oficial).—En Stryppa hemos expulsado al enemigo de sus posiciones, dispersándolo. Hicimos algunos prisioneros.

También cayó en nuestro poder una importante cantidad de municiones, algún material de campaña y la documentación del destacamento enemigo.

(POR TELEGRAFO)

Al cerrar la edición

(Madrid 16-6-20)

En Bucarets

Un accidente
Comunican de la capital de Rumania que el automóvil del príncipe heredero chocó con un tranvía.

Un atentado

Sin consecuencias
Otras noticias de Rumania dicen que se ha registrado un atentado de dinamita contra un significado personaje.

Los belgas

En el Africa
Un despacho del Havre dice que los belgas han ocupado Rigalo, en el Africa.

Teatro-Circo

Función para hoy, martes, 16 de mayo
Despedida de la Compañía
LA GARRA
Escrito por el insigne maestro Linares Ri vas. Última función.

En la Puerta de la Estación

Una puñalada
Ayer, por la tarde, ocurrió un sangriento suceso en la puerta de la Estación. Los carreteros José Rozas...

El Mensaje de la Corona

Juicios de la prensa francesa

Le Gaulois deduce unos comentarios a la lectura del mensaje de la Corona con motivo de la apertura de las Cortes españolas.

«El discurso—dijo—merece ser comentado, no sólo porque se nos muestra como un motivo de corrección, sino porque se entrevén horizontes acerca de la misión que de un modo eventual se propone el Soberano llevar a cabo.

No deja también de ser interesante el hecho de que sea ésta la primera vez en que un jefe de Estado de una potencia neutral diga tan claramente su propósito de aportar llegado el momento su concurso activo al restablecimiento de la paz europea.

No hemos de examinar hoy por hoy las modalidades de ese concurso y sólo pondremos de manifiesto que D. Alfonso es un espíritu demasiado político y demasiado clarividente para suscitar ninguna negociación mientras nuestros adversarios sigan teniendo la ilusoria pretensión de poder imponer una paz alemana.

Nos place, sin embargo, pensar que cuando llegue el día en que los plenipotenciarios piensen en reunirse la autoridad de un príncipe tan leal y tan caballeresco, cuya actitud irreproachable desde el principio de la guerra le ha granjeado la alta estimación y profundo respeto de todos los beligerantes, intervendrá para facilitar los preliminares y zanjar las divergencias que no dejarán de suscitarse.»

Homenaje a D. Valentín Portabales

(CONTINUACIÓN)

PREMIO PORTABALES que, por iniciativa de la Colonia Lucense de Santiago, ha de ser establecido en el Instituto de Lugo en homenaje a su actual Director.

Table with columns: Lista de señores suscriptores, PESETAS, Suma anterior, Alumnos de cuarto curso del Instituto de Lugo, Sres. D., Clotilde Fernández Bouzas, Dario Fernández Bouzas, Manuel Núñez Rodríguez, Jose Pardo de Vera, Antonio Goy Diaz, José López Rodríguez, Javier Pardo y Pardo, Germán Díaz Fernández, Santiago Somoza Figueroa, Tomás Núñez Reguela, Antonio López Vázquez, Filiberto Jesús Alvarez, Luis Pío Barja, Antonio Magadán López, Alfonso Fernández Gómez, José Ron Pardo, Manuel Rodríguez Díaz, José Abraira, Nicanor Sol-aun, Luis Verdía Fernández, Antonio Armas González, De quinto curso de idem, Jesús Reija Galán, Total, (Se continuará), Santiago, 13-V-1916, Se admiten suscripciones en esta imprenta.

Una importante operación en Marruecos



La fortaleza del Raisuli en Zinat. En el medallón el Raisuli. (De nuestro servicio especial)

La ocupación de Zinat
Obsesionados ahora con la gran guerra internacional, apenas si hemos dado importancia militar llevadas a cabo por nuestras tropas. Trátase en primer lugar de la ocupación de Zinat, peligrosa posición desde donde el cable enemigo nos combatió tenazmente y que una brillante operación...

Las Gotas Concentradas de HIERRO BRAVAIS
ANEMIA CLOROSIS, DEBILIDAD
ECOS
El Ilmo. Sr. Rector de la Universidad literaria de Santiago, en 11 del corriente mes, nombró Maestro interino de la Escuela nacional de niños del Ayuntamiento de Palas de Rey, con el sueldo anual de 500 pesetas, a D. Fernando Somoza Barbeito.

Por la Administración de Contribuciones de la provincia, se comina con una multa a los Srs. Notarios de la provincia que dejan de llenar determinados requisitos legales, relacionados con las Sociedades mercantiles, civiles o de cualquier otro orden.
Varios Ayuntamientos de la provincia, fueron declarados incurso en el primer grado de apremio por la Tesorería de Hacienda, por descubiertos con la misma.
Por la Comandancia militar de Marina de Vigo, se declara comprendido en la edad reglamentaria para ser alistado en el replazamiento de 17, a Antonio Prieto Insua, de Vivero.
Se sacrificaron en el matadero público 11 reses vacunas y 4 cabrias.
Entraron en la plaza de Abastos 13 bultos de pescado.
Hemos recibido dos ejemplares del libro en que se publican las conferencias científico-sociales, dadas en la Juventud Antoniana de esta ciudad por el M. R. P. fray Miguel Berzaluze.
Precede a dichas conferencias un bien escrito prólogo de nuestro distinguido amigo D. Gonzalo Pintos Reino, digno magistrado de esta Audiencia provincial.
Agradecemos muy sinceramente la atención.
Numerosos amigos de nuestro distinguido

# AGUAS DE VILLAZA (VERÍN)

MINERO-MEDICINALES NATURALES BICARBONATADO-SÓDICO-LITÍNICAS  
EXCELENTES AGUAS DE MESA  
PIDASE: FARMACIAS, DROGUERIAS Y HOTELES

De eficacia probada en las enfermedades del aparato digestivo.  
Curan gastralgias, catarros gástricos, intestinales y afecciones del hígado y vías urinarias.  
Recomendada por todas las eminencias médicas.  
Para pedidos al concesionario en Galicia: Ramiro Pérez Sotelo.

Compañero en la prensa D. Pedro Fraga de Porto, director del «Diario Ferrrolano», se proponen obsequiarlo con un banquete para celebrar el brillante éxito de su rimer discurso en público pronunciado en la fiesta gallega últimamente celebrada en «Jofre». El acto se realizará en el «Hotel Suizo».

Se ha puesto a la venta un interesante libro que lleva el sugestivo título de «Noticias de Historia de Galicia» y que acaba de publicar el profesor de la Escuela Normal de Maestros de Pontevedra don José María Rodríguez, autor también de otras obras dignas de recomendación para cuantos saben amar la región gallega.

### Café «Royalty»

Este acreditado CAFÉ además de los excelentes artículos que sirve a su numerosa clientela, cuenta también con leche a natural, garantizando su pureza, procedente de una ganadería de vacas suizas, próxima a esta capital. Se sirve a todas horas.

El próximo miércoles, día de fiesta nacional por ser cumpleaños de S. M. el Rey, no habrá cátedras en los centros docentes. Cumple en dicho día D. Alfonso XIII treinta años de edad.

Anuncia la «Gaceta» a oposición entre auxiliares la cátedra de Contabilidad y Práctica mercantil, vacante en la Escuela de Comercio de la Coruña.

### Laura Roldán y Hermana,

participan a su distinguida clientela y a las señoras en general, haber recibido lo más reciente de la moda en sombreros modelo para señora y niños.—San Pedro, 21, Lugo.

Se asegura que en breve se dictará una real orden disponiendo la jubilación forzosa de los catedráticos a los 70 años cumplidos.

Han sido licenciados los reclutas de cuota, pertenecientes al reemplazo de 1915, por haber cumplido el primer período en filas que determina la Ley.

### Se vende

la CASA número 90 de la Ronda de la Coruña, compuesta de planta alta, patio y huerta; en los bajos de la misma darán razón.

Interesantísimo y ameno, tanto como los anteriores, es el sumario que publica la ilustrada revista «A. E. D. Infantil».

La grandeza del perdón.—En favor nuestro «Diario Montañés».—El diente enfermo, (Historieta muda).—La git-nita.—El gorrión. De todo un poco.—Cartas abiertas.—Antipatías y excentricidades.—Pintipolín cuenta un cuento.—Charlas infantiles.—Sección escolar: El Esperanto.—Baturricas.—Maravillas de la naturaleza.—Costumbres de orugas y mariposas.—Sección religiosa: San Isidro.—Mesa revuelta.—Colaboración infantil.—Soluciones a los pasatiempos del número 17.—Correspondencia abierta.—Obsequio de «A. E. D. Infantil» a sus lectores.

### REPRESENTANTES:

Importante casa exportadora de Vinos, Anisados, Licores y Jarabes, los desea en aquellas localidades donde no tenga compromiso. También viajantes a la comisión, pero sin sueldo ni gastos de viaje. Dirigirse a D. Manuel Abelenda.—Carmen, 28. MÁLAGA.

### DE GALICIA

**Coruña.**  
El día 4 del próximo mes de junio se celebrará en la plaza de toros una novillada de las de primer orden.  
La empresa ha contratado para tomar parte en ella al rey de los novilleros, «Fortuna», el torero de más fama entre los de su categoría y el que está causando más furor en esta temporada. El otro espada contratado es Eusebio Fuentes, otro excelente torero ya conocido de nuestro público que en la plaza coruñesa sufrió una grave cogida.  
Los toros serán de una ganadería nueva, la de Villar hermanos, que se lidiaron por primera vez el año pasado en las plazas de Santander y Bilbao, dando un resultado superior. Son del cruce de Veragua y Santa Coloma y

contra lo que suele ocurrir con el ganado de las novilladas, carecen de defectos.

Salió para el distrito de San Pedro de Oza el juez de instrucción de este partido acompañado del actual D. Manuel Martínez Teijeiro, para instruir diligencias con motivo de la muerte del joven de 17 años José Barral, ocurrida en la parroquia de la Regueira a consecuencia de un golpe.

Parece que estando divirtiéndose varios mozos y mozas el día 9 del corriente, se agarraron el interfecto y Manuela Couceiro para medir sus fuerzas y cayeron al suelo, cauñándose José una grave herida detrás de una oreja, producida por una guadana que allí había y contra la cual dió con la cabeza.

Celebró junta general la sociedad «Unión de ferroviarios» para enterarse por su delegado Severino Chacón de los acuerdos adoptados en la Asamblea de Valladolid.

Fueron aprobadas las resoluciones todas del Comité central.

### Ferrol.

Embarcaron en la corbeta «Nautilus», los cien aprendices marineros que van a efectuar en el citado buque-escuela el anunciado viaje de instrucción.  
Con ellos embarcaron sus instructores, el segundo contramaestre graduado D. José Vigo y el segundo condestable D. Gabriel Bastarache.

También embarcó el segundo contramaestre-graduado D. Jesús Ramos Lago, encargado de la telegrafía sin hilos.

La «Nautilus» hállase lista para emprender viaje al primer aviso.

Nada menos que a 91 pesetas se vende la tonelada de carbón de Cardiff, cuando no hace mucho tiempo el precio era de 37.

Llegó el vapor «Bazán» con mil toneladas que seguramente se venderán todavía a mayor precio.

Fueron destinados al crucero «Carlos V» los tenientes de navío D. Claudio Lago y don Lutgado Pérez, y al «Cataluña», el de igual empleo D. José Villena.

Recibióse real orden disponiendo quede en situación de excedencia forzosa, ínflecto para recibir sus haberes por la Comandancia de Marina de la Coruña, el capitán de Infantería de Marina D. Vicente López Perea.

Se concedieron seis meses de licencia sin sueldo para el extranjero, al primer maquinista D. José Arnoso.

### Santiago.

El ilustre notario D. Balbino López Bauzas, que accidentalmente se encuentra en Santiago, hizo un donativo de 10 pesetas para ayudar a sufragar los gastos de entierro del obrero cantero José Brandón, fallecido recientemente en esta localidad.

Después de haber estado en Madrid los días de oposición, últimamente verificados, a la plaza de profesoras de corte y confección de prendas de las Escuelas de adultas, se ha concedido a la Srta. doña María Lozano Bartolomé, derecho para ocupar una de las vacantes que en lo sucesivo ocurren en dichas Escuelas de corte de adultas.

Contrajeron matrimonio en la iglesia parroquial de San Miguel el joven e ilustrado médico D. Ramón Bermúdez Trasmonte y la bella señorita Elena Couso Gareta.

Llegó a esta población, el contraalmirante de la Armada y jefe del Departamento de Ferrol, Excmo. Sr. D. Ramón Estrada Catoira, con su distinguida esposa.

Ha quedado constituido el Centro de Estudios de Historia y Arqueología gallega, bajo la presidencia del R. P. Atanasio López, uno de los más eminentes arqueólogos de España.

### Orense.

El expresidente del Congreso contestó a las damas de esta capital con un afectuoso telegrama al mensaje que le enviaron con motivo de su discurso en la Real Academia.

Confortado con los auxilios espirituales dejó de existir en Celanova, el respetable señor D. César Alvarez Enriquez, ex diputado provincial y ex alcalde de dicha villa.

Su muerte, por lo inesperada, produjo entre sus muchas amistades hondo pesar.

Debido a las gestiones del Sr. D. Francisco Barber, diputado por Vaideorras, el ministro de Instrucción pública y Bellas Artes ha concedido mil pesetas de subvención a este Ateneo para el sostenimiento de la labor cultural que viene desarrollando.

### Pontevedra.

En sesión celebrada por el Ayuntamiento de Porriño, por unanimidad se tomó el acuerdo, de testimoniar al excelentísimo señor director de la Guardia civil, el grado con que aquel vecindario había visto la labor desplegada por el cabo comandante de aquel puesto en el descubrimiento del autor del crimen cometido en esta villa el 24 del pasado, en el que fué asesinada la demente Filomena Pérez.

Van por muy buen camino las gestiones que se llevan a cabo para la implantación de la institución de exploradores, en Sango, en Lavadores.

Por el ingeniero Sr. Abreu y el sobrestante Sr. Salgueiro, por el Estado, y el ingeniero Sr. Salvierra y el Sr. Iglesias por la Sociedad Constructora y la concesionaria, respectivamente, del tranvía de Mondariz a Vigo, están procediendo a la confrontación del mismo.

El ingeniero Sr. Abreu, está muy satisfecho del trazado referido.

El día 11 del actual, apareció muerto en un cauce de agua en la parroquia de Gil, el anciano Juan Castro Lage víctima de un ataque cerebral.

### Vigo.

Recibióse un telegrama de Villagarca diciendo que fundó en aquel puerto una escuadrilla compuesta del crucero «Carlos V», el contratorpedero «Bustamante» y los torpederos números 3, 10 y 12.  
Allí estarán estos buques varios días.

El Sr. D. Ramón Gil envió a la Cruz Roja un donativo de 100 pesetas, como gratificación por los servicios que los individuos de aquella humanitaria institución prestaron en el incendio de Guixar.

También envió el Sr. Gil 250 pesetas al jefe del cuerpo de bomberos, Sr. Pontanari, para que éste las distribuya entre los individuos del cuerpo, como obsequio por sus importantes trabajos en la extinción de dicho incendio.

Telegramas de Mores, pueblo de la provincia de Buenos Aires, que en la noche del 30 de marzo último, fué asesinado de un balazo, y al parecer por rusos, el empleado en el comercio Antonio R. Pérez, natural de Vigo, cuando por la noche cerraba las puertas de la casa en que trabajaba.

En La Rúa (Fuente Caldeas), detuvo la Guardia civil, al carpintero Manuel Vaqueiro Muñíos, por haber amenazado de muerte, con una escopeta, a su convecino José Aspera Garrido.

Fueron puestos en libertad Juan Perera, que había ingresado en la Cárcel a disposición de las autoridades de Marina y Jesús Alvarez, que cumplió una quinena, conocidos carteristas ambos.

### LA SITUACION MILITAR

#### VERDUM

Con motivo de la nueva ofensiva alemana, se ha realizado un nuevo asalto contra la cota 287, que cubre el flanco izquierdo de los defensores: de la cota 304.

Se alza a un kilómetro de Hautcourt, pueblo anejo a Melancourt y que ocupan los alemanes, al pié de ella nace el riachuelo de Forgas.

Si los germanos lograsen instalarse en la misma fuertemente, podrían acometer de costado a la guarnición de la cota 304 y a los franceses de Avocourt. Eso raro que no hayan asaltado esa posición hasta ahora, pues desde el abandono de Hautcourt, por los franceses allá en marzo, forman un apoyo de la primera línea protectora Verdum, en la orilla occidental del Mosa.

Se dice en Holanda y en Noruega que los alemanes han renunciado a la toma de Verdum, y que si siguen atacando es por que no quieren que los franceses pasen a la ofensiva, ya en ese sector, ya en otros. Agrégase que el cierre de la frontera holandesa es consecuencia de los grandes transportes de tropas que son hechos a Bélgica.

Por otra parte, se asegura que el ataque a Riga y Danaburgo es imminente y que fué acordado por un Consejo de guerra celebrado en Berlín, y al que asistieron el Kaiser, el Kromprinz y muchos generales.

Verdaderamente, se va acercando la hora de grandes choques. Los Estados Mayores se preparan a ellos y los ejércitos beligerantes se aperceben a soportar nuevas hemorragias espantosas.

### Carta del episcopado belga a los obispos de Alemania, Baviera y Austria

Se acaba de publicar en castellano esta notable carta; notable por su espíritu, por su doctrina y por aquellos elementos de juicio que suministra para el completo y exacto conocimiento de los antecedentes y consecuencias de esta guerra.

Es un elocuente y conmovedor llamamiento al espíritu del episcopado austro-alemán, debido a las sabias p'umas del cardenal Mercier y de los obispos de Gante, Brujas, Lieja, Namur, etc.

«La carta del episcopado belga a los obis-

pos de Alemania, Baviera y Austria» es la refutación más absoluta de los errores contenidos en el «Libro Blanco» alemán, sobre las supuestas crueldades cometidas y perpetuadas, según el citado libro, por el inocente pueblo de Bélgica la mártir.

Y no se limita a esto la carta que nos ocupa: Pide la formación de ese tribunal arbitral que el poder del invasor les ha negado y solicitan de los obispos austro-alemanes que procuren conseguirlo de sus gobiernos, a fin de que la verdad resplandezca sobre las mentiras que arrojan sobre el pueblo heroico y abnegado.

Documento inapreciable, de mérito excepcional, la «carta del Episcopado belga» será de aquellos documentos que la Historia estudie cuando se ocupe de los antecedentes, de las causas, y de los efectos de esta guerra exterminadora y brutal.

La carta se ha publicado en elegante folleto, que se vende en todas las librerías a 30 céntimos.

### La campaña de Levante

#### GRECIA Y LOS ALIADOS

A estas horas nada esperan ya de Grecia los aliados. Nada de bueno, en todo caso. Hay de ello una indicación clara en el hecho de que los griegos necesitan dinero y los aliados se lo dan. La esperanza de que Grecia pudiese un día colaborar en Levante con las tropas franco-inglesas, y realizar así la unidad nacional vanamente perseguida durante un siglo, parece haberse desvanecido por completo. Por otra parte el gobierno griego persiste en poner trda suerte de dificultades a la acción de los aliados. La neutralidad benevolenta prometida de palabra por M. Skouloudis está resultando una neutralidad malévolata.

La última prueba de mala voluntad acaba de darla el gobierno de Grecia tratando de oponerse a que sean utilizados los ferrocarriles griegos para llevar a Salónica las tropas griegas que se encuentran actualmente en Corfú. Que se renovaría la protesta iniciada cuando el general Sarraíl inició las obras de atrincheramiento en el campo de Salónica y cuando fueron desembarcados los primeros soldados servios en Corfú, era cosa descontada por los aliados. Pero esta vez se ha ido más allá: el gobierno helénico ha iniciado una violenta campaña de prensa en contra de Inglaterra y no han faltado periódicos para aconsejar que Grecia se oponga por las armas al paso de las tropas servias. Simultáneamente los ministros de los Imperios Centrales han visitado al Rey Constantino y a M. Skouloudis para comunicarles que si Grecia accede a la última pretensión de los aliados ello será considerado por sus respectivos gobiernos como un acto de enemistad.

Esta nueva crisis de actividad a las operaciones de Levante, pone una vez más sobre el tapete una cuestión delicada: ¿existe alguna analogía, puede establecerse un paralelismo entre la conducta de Alemania hacia Bélgica y la de Francia e Inglaterra hacia Grecia? O, en otras palabras, la acción de los aliados de Grecia, representa la abolición de la soberanía griega? Si, dicen los alemanes y los germanófilos griegos y de todos los países. No, dice Sir Francis Elliot, ministro de Inglaterra en Atenas. No, dicen Venizelos y sus partidarios los liberales griegos. No, decimos nosotros.

Y antes de argumentar esta negación veamos cuales han sido los incidentes que han provocado la nueva tensión de relaciones entre los aliados y Grecia.

Cuando los servios hubieron cedido a los ejércitos alemanes a los austriacos y a los búlgaros el último palmo de su tierra, las tropas del viejo rey Pedro tuvieron que ir en busca de la costa albanesa para no caer en manos del enemigo. Las penalidades que los soldados servios tuvieron que sufrir durante esa marcha a través de las montañas y de las nieves de la inhospitalaria, son inconcebibles. Al llegar a los puertos de Valona y Quaranta, donde eran acogidos por tropas y ambulancias inglesas, francesas e italianas, aquellos hombres no eran más que la caricatura de seres humanos. Iban casi desnudos, sin armas y sin luz en los ojos; algunos de ellos nada habían comido en una semana. Así fueron llegando a la costa, día tras día, ciento cincuenta hombres, llevando consigo el hambre y la desesperación, y las más terribles epidemias levantinas, el tifus y el cólera.

Estos hombres fueron trasladados a Corfú y para nadie es un secreto el milagro que acabó de llevar a cabo, en la isla de Corfú, la misión militar francesa. Nunca pudo traerse a cuento con mayor verdad la leyenda del ave fenix renaciendo de sus cenizas. Cinco meses han bastado para convertir los restos del ejército servio que se salvaron en un formidable e instrumento de combate. Forja o el instrumento de los aliados, y los servios en primer término, sienten el deseo de utilizarlo y de utilizarlo como mejor convenga. Y claro está que el mejor modo de emplear el nuevo ejército servio es incorporarlo a las fuerzas del general Sarraíl.

¿Pero cómo transportar las fuerzas servias de Corfú a Salónica? El viaje de tres días por mar bordeando toda la costa griega es indudablemente el método más cómodo. Ocurre sin embargo que las aguas de Levante se hallan infestadas de submarinos austro-alemanes y el transporte de tropas se hace, por lo tanto, una operación peligrosísima. En estas condiciones Francia e Inglaterra pidieron al Gobierno griego que les permitiera establecer bases navales en los mares Ionico y Egeo con el fin de hacer mas segura la ruta de los transportes. Esta demanda perfectamente neutral y justificada (puesto que está fuera de duda que los submarinos alemanes encuentran propicias bases en las islas griegas) fué rechazada de plano. A lo cual replicó Sir Francis Elliot, ministro de la Gran Bretaña, comunicando simplemente al Gobierno helénico que los aliados habían decidido transpor-

tar el ejército servio por mar y tierra a Salónica, los ferrocarriles griegos entre Ekaterin. Las ruinas marítimas entre Salónica y Ekaterin y Salónica son completamente seguras. Este acto de contradicción las recientes palabras de Sarraíl sobre el respeto a la libertad y la independencia de las naciones débiles. Después de haber de la neutralidad de Bélgica y de si Bélgica era una nación neutral dependiente con un tratado de alianza con Servia. Cuando llegó el momento de hacer efectiva la alianza Grecia envió una serie de argumentos para eludir por el momento su compromiso de honor, pero denunció el tratado. De modo que según el derecho internacional la alianza entre Grecia y Servia subsista todavía. ¿Cómo puede Grecia negar a una nación aliada el uso de ferrocarriles? El ejército servio irá a Salónica pasando por Grecia y la soberanía de Grecia quedará incólume. Lástima que se decidiera lo mismo del honor de Grecia a maltrato desde el día que dejó de abandonar a la rapacidad de Bulgaria y al espíritu de venganza de Austria y al espíritu de Alemania.

Franco VALLES  
Londres y mayo de 1916.

### Clinica del Doctor Bou...

**ESPECIAL**  
para enfermos de oídos, nariz y garganta. Dedicada EXCLUSIVAMENTE a las muchas enfermedades y prácticas de clase de operaciones de la especialidad. Consulta de diez a una.  
PLAZA DE ORENSE, 8.—LA CORUÑA

¿Quiere V. que el confección de su traje con el de los mejores tres? Hágalo en la sastrería de Victoriano Flores, por lo izquierdo.—Lugo.

### TRASPASO DE UN ESTABLECIMI...

Por no poder atenderlo, se traspasa el acreditado Establecimiento de Comidas, de José Yáñez, sito en la Carretera Nueva de la Estación, a don J. Lugo.

### Barreiro e H...

Participa a su clientela y al público en general haber recibido los GÉNEROS de estación  
PLAZA MAYOR, 11, (Superior)

EL MEJOR para para **ESTÓMAGO** BICARBONATO DE SOSA QUÍMICAMENTE PURO

**TORRES MUÑOZ**  
En polvo y en comprimidos ANTIREUMÁTICO, ANTIGOTOSO, ANTIGRAVADIC. Cuidado con las imitaciones perjudiciales.

**¡Enfermedades Secretas!** : Curación rápida y radical con los específicos ZHCNAS

**EXITO ASOMBROSO**

**Blenorragia (Purgación) y flujos recientes o crónicos.**—Se curan siempre, sin la más leve complicación, con la Inyección antiblebéntrica ZHCNAS.—Frasco, tres pesetas.

**Aviariosis (Sífilis) en todos sus períodos afecciones de la Piel (Ezemas, Herpes, Ulceras, Forunculosis), Artritis, Reuma, Gota, etc.**—Se curan maravillosamente con el Depurativo ZHCNAS.—Frasco, cinco pesetas.

**Sarna.**—Se cura en tres días sin tener a reprodución, con la Pomada Antiparásitica ZHCNAS.

**Exigir siempre la marca registrada ZHCNAS y no aceptéis ningún producto similar que puedan ofreceros, interesadamente, por carecer de éstos.**

Para conocimiento de otros específicos ZHCNAS de seguros efectos, pedid catálogo general (gratuito) al Depósito central en España:

**Gran Farmacia Moderna, Castelar, 18 y 20.—Coruña**  
De venta en Lugo: D. Carlos Alonso.—Plaza del Campo, 5 y principales Farmacias y Droguerías

